
Leitprojektgruppe „Modellregion Carsharing“
Protokoll der 40. Sitzung
am 21.04.2016 18:15 bis 20:15 Uhr in Raum 1.31 im L andratsamt Ebersberg

Teilnehmer: 
Klaus Breindl,
Patrick Ansbacher,
Ingo Kwisinski,
Dr. Hartmut Krietemeyer,
Wilma Östreicher
Gast: Christian Strehl (Student LMU, Bachelor über Thema „Flächendeckendes 
Carsharing“, am Lehrstuhl Mensch- Umweltbeziehungen, Prof. Dr. Henrike Rau) 

entschuldigt:   Augustinus Meusel, Norbert Neugebauer 
Protokoll: Wilma Östreicher

1. Protokoll von letzter Sitzung
Das Protokoll vom letzten Mal (10.03.16) ist in Ordnung und verteilt. 

2. allgemeine Informationen :
Gleichzeitig läuft die Vorstellung der Pendlerbefragung der LMU im großen Saal.

Ein Konto für den Trägerverein ist bei Sparkasse eingerichtet.
Drei neue Mitglieder sind in den Trägerverein eingetreten: Gemeinde Glonn, Glonner 
Autoteiler und Zornedinger Autoteiler.

Status Bordcomputer: erster ist in Markt Schwaben eingebaut, er ist noch nicht buchbar, 
weil noch nicht fertig in zemtu eingerichtet und N-Port noch nicht fertig. 
1000,-Euro waren für Initial- Convadis KnowHow Dienstleistung eingeplant, sollen auch 
abgerufen werden. 
Komplette Mitgliederliste von VAT-System in zemtu übernehmen kostet einmalig 250,-
Euro, egal wieviele Mitglieder. Für Mitglieder in Markt Schwaben wurde cvs-Datei mit 
Zuordnung Transponderkarten zu Mitgliedsnamen erstellt, wird mit Phillip von zemtu 
abgestimmt, dann sollen die Grafinger Autoteiler gleich mit in die Liste aufgenommen 
werden, sie können Transponderkarten- Lesegerät von Markt Schwaben leihen zum 
Erstellen der Liste.

Carsharing in Aßling: man hört nichts, Ingo Kwisinski nimmt noch Kontakt auf.
Carsharing in Steinhöring: nichts Neues, ein Vertreter war auf Carsharing Kongress 
anwesend, Gründung steht an, Klaus Breindl hakt nach.

3. Antrag bei Oberster Baubehörde:
Schreiben von Frau Rauscher klingt positiv. Telefonat mit Herrn Ganserer (MdL, Grüne) 
zeigte Unterstützung unseres Antrags. Herr Bechthold ist interessiert. Herr Huber 
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(Landtagsabgeordneter aus Grafing will zusätzlich dabei sein) Möglicher Termin 12.5.16 
18:00Uhr  (geht in PG schlecht) oder im Juni anderen Termin finden. Vertreter der Gruppe:
Klaus Breindl,Dr. Hartmut Krietemeyer, Patrick Ansbacher, Augustinus Meusel oder 
Norbert Neugebauer?
Vorbereitung erfolgt in nächster Projektgruppensitzung: Rollenverteilung, Förderwünsche 

4. Antrag klimaaktive Kommune
Den Antrag hat Patrick Ansbacher vor 31.3.16 abgegeben. Landkreis hat sich mit 
unterschiedlichen Themen beworben.
Entscheidung kommt im Sommer.

5. Projektantrag „Melinda“- weiteres Alpenförderpro gramm
Weiterer Versuch auf Förderantrag zur intermodalen Anbindung mit italienischem Partner 
wurde von Baum gestartet, wegen Veto des Landrats wurde kein Antrag abgegeben, es 
war zu kurzfristig, nicht durch die Gremien abgesegnet.

6. Website Projektgruppe  
Auf www.ebe-carsharing.de/wordpress wird von MVV- Herrn Kleimeier eine eigene Seite 
mit Wordpress aufgebaut.
Wir müssen Inhalte liefern: Inhalte vom Flyer (mit LRA, Roll- Ups- Inhalt) gibt Herr 
Krietemeyer weiter; Patrick Ansbacher stellt Auszüge aus Konzept und aus 
Sachstandsbericht für die Homepage zusammen.
Fragen aus der Außensicht (Carsharing-Gründer, Fördergeber, weniger für Carsharing-
Nutzer) bringt Herr Strehl zur nächsten Sitzung mit.

7. Autonomes Fahren
Es gab bei VAT einen Vortrag dazu: Bis 2030 wird es laut Professor Krug autonome 
Fahrzeuge geben, laut BMW schon eher. Welche Auswirkungen haben autonome 
Fahrzeuge auf Carsharing?

8. nächster Termin : 
Donnerstag 02.06.2016 um 18:15Uhr, Raum wird noch bekannt gegeben.
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